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Vorbirea dlui Andrei Bârsanii, 
rost ită Sâmbătă, la desch iderea adunării 

genera le a Asociaţiei în Bistriţa. 

Onorabilă adunare generală ! 
Întrunirile anuale ale însoţirii noastre 

culturale sunt adevărate serbări nationale. 
Ele sunt aşteptate cu nerăbdare în toate 
părţile ţării, de peste tot se grăbesc a le 
cerceta mulţi dintre fiii poporului nostru, 
cari poartă la inima lor dragostea pentru 
neamul, din care fac parte, şi peste tot unde 
răsună graiu românesc, lucrările acestor în
truniri sunt urmărite, cu cea mai vie băgare 
de seamă. 

Şi cum ar şi putea fi altfel, când Aso-
ciaţiunea noastră are în vedere probleme 
aşa de înalte, când la adunările ei este vorba 
de tot ce poate fi mai scump unui popor: 
de limba şi literatura sa, de cultura şi de 
luminarea sa, cu un cuvânt : de tot ce-1 
poate înălţa în prezent şi i poate asigura 
viitorul său între celelalte popoare. 

Caracterul ambulant al adunărilor noastre 
generale a făcut, ca de astădată, urmând 
preţioasei invitări a fraţilor noştri din des
părţământul Bistriţei, să ne îndreptăm paşii 
spre acest frumos colţ de ţară, spre acest 
vechiu emporiu comercial, unde se întâlnesc 
atâtea căi din ţinuturi locuite de români şi 
unde o viguroasă aşezare românească con
dusă de o mână de bărbaţi luminaţi şi de
votaţi binelui obştesc, ne reprezintă aşa de 
demn între celelalte neamuri. 

Era chiar o datorie de pietate pentru o 

însoţire care poartă pe flamura sa deviza: 
«Literatura română şi cultura poporului ro
mân « să cerceteze măcar acum în anul 47-lea 
al vieţuirei sale, oraşul în care a văzut pentru 
întâiaş dată lumina zilei cântăreţul deştep
tării noastre naţionale, nemuritorul Andreiu 
Mureşianu. 

Aici aşadară, în frumosul oraş de lângă 
»râul repede« şi conduşi de geniul nemu
ritorului bard naţional, ce cu glas de aramă 
întocmai ca un Arhanghel, ne-a trezit din 
somnul cel de moarte şi n e a chemat la o 
nouă vieaţă, îndemnândune să părăsim pen
tru totdeauna, »a pizmei rautate« şi »oarba 
neunire« şi dând manile, să fim » pururea 
fraţi « uniţi »în cuget şi simtiri«, aici între 
aţâţi fraţi de ai noştri, dornici de a vedea 
cât mai curând întrupate ideile aceluia, pe 
care marele Eminescu îl numeşte cu drept 
cuvânt » preotul deşteptării noastre, senine
lor vremi profet«, vom urma de astădată 
lucrările noastre căutând să ne dăm seamă 
ce a fost în stare să îndeplinească Asocia-
ţiunea noastră în cursul anului trecut şi 
mai vârtos, ce ar trebui să îndeplinească 
ea de aici înainte, ca să corespundă măre
ţelor scopuri, în vederea cărora a fost în
temeiată ? 

Lucrările săvârşite în sinul Asociaţiunei 
şi în diferitele ramuri ale ei sunt arătate în 
résumât în raportul general al comitetului 
ce se va desbate în cursul acestei adunări ; 
problemele de căpetenie ale însoţirei noa
stre culturale şi mijloacele pentru ajunge
rea lor sunt indicate în statutele ei. Cu 
toate acestea însă, dacă voim să ne dăm 

pe deplin seamă de direcţia ce trebue să o 
dăm lucrărilor noastre, ca să putem ajunge 
în adevăr ţinta dorită sau cel puţin să ne 
apropiem de ea cât se poate de mult, este 
neapărat de lipsă să ne aruncăm privirile 
ceva mai departe şi să căutăm a înţelege, 
ce se petrece în lumea mare, deoarece 
vieaţa poporului nostru ca a ori şi cărui 
organism, nu se poate desfăşura izolat, ci 
stă în strânsă legătură cu mersul omenimei 
întregi şi este adânc influinţată de curen
tele ce stăpânesc lumea împrejmuitoare. 

Cred deci, că nu va fi de prisos, dacă in-
nainte de a trece la lucrările speciale ale 
Asociaţiunei făcute în cursul anului trecut 
în interesul poporului nostru, voiu încerca 
a scoate la iveală, întrucât mă îngăduiesc 
modestele mele puteri şi timpul ce-mi stă 
la dispoziţie, câteva momente mai însem
nate, ce se pot observa de prezent în mer
sul omenimei întregi, căutând apoi să aflăm 
împreună care ar fi calea cea mai potrivită 
ce ar trebui să o urmeze poporul nostru, 
ca să poată ţinea pas cu celelalte neamuri 
şi îndeosebi, în ce direcţie ar trebui în
dreptate nizuinţele noastre în timpul cel 
mai apropiat, ca în adevăr să fie de folos 
neamului nostru? 

Doamnelor, domnilor, 
Oricine observă cu oare-care băgare de 

seamă mersul omenimei trebuie să rămână 
uimit de schimbările ce se întâmplă în tim
pul mai nou cu o repejune de necrezut în 
vieaţa omenească. Nu trece un an, ca să 
nu zic o zi, să nu se facă o altă invenţie, 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

„Convorbiri de Luni". 
»Ecce h o m m o * . 

Et in Arcadia ego. 
Şi eu trăiesc în ţara arcadienelor minuni şi 

Olimpul nostru e graţios ca o pastorală de Lan-
cret. 

Dulce colţ de ţară ! 
Nu cresc aici măslinii, cedrii biblici, dafinii fru

moşi, naramzii şi lămâii. Pe stâncile Oiimpului 
nostru, brazii singuratici, visează palmierii. 

Pe aici nu rătăcesc zeii Eladei, nu sunt capişte 
păgâne, nu s'aude naiul Iui Pan, nici lira lui Apol
lon. Pe aici sunt pajişti de codru cu căprioare 
la adăpat, pe aici s'aud tălăngi şi fluere ferme
cate, pe aici umblă noaptea dusă de oaia cu lâna 
de aur nimfa păstorilor, pe aici sare ca o ciută 
umplând codrii de larmă, Peleşul cel frumos şi 
Oiimpului nostru, noi îi zicem »Bucegi«. 

In mândră poiană de codru, meşteri vrăjitori 
au ridicat Crăesei lor, un castel ca'n basme pe 
care-1 păzesc acolo dragon» şi puicii. 

Şi eu tràesc in ţara arcadienilor minuni. 
* 

Soarele aruncă pulbere de lumină peste faţa 
monarhicului caste), apele fântânei joacă şi'n par
cul cochet şi singur, împodobit în gustul gradi
nelor italiene din secolul al XIV, popoarele de 
f/ori, visează... Trec încet pe albele cărări de tea
mă să nu turbur visul crailor din lăuntru. Şi iată 
un şir de ferestre deschise de-asupra trofeelor 

de luptă înaintea curţii de onoare. Din iăuntrul 
sălei cu păreţii în arabescuri de aur şi cu poli
candre de geamii în pietrele cărora arde soarele, 
s'aude un susur de fântână... 

Da... îmi aduc aminte. Pe-acolo am trecut când
va. Peleşul îşi sparge unda rece pe marmura unei 
fântâni arabe din Egipt. Vre-o graţie olimpică îl 
ascultă dintre palmieri. 

Uşor ca umbra trec pe dinaintea feodalului 
turn cu halebardierii de sub orologiu şi prind să 
stau pe banca de piatră din fundul parcului, ar
cuită şi săpată în gustul maestrului din Re
naştere. 

E o linişte cerească, în care sună dulce vioara 
apelor, talanga vacilor din munţi şi undele sări
toare a fântânei din parc. Peste liniştita împă
răţie a Bucegilor pâlpâie soarele, aprinzând stân
cile. 

Şi mă prind închipuirile basmelor şi gândurile 
cele frumoase ale singurătăţei şi atunci dinaintea 
ochilor mei se zugrăveşte un tablou graţios visat 
par'că de pictorii sărbătorilor galante: fete fru
moase din lumea poveştilor aleargă prin parc ; 
cerbii le pândesc din flori. Păunii îşi desfac pe
nele cu sclipiri de pietre scumpe. Cardinali 
de foc flueră în ramuri. In jurul bazinului 
ca 'n » Dimineaţa « lui Corot joacă graţii păgâne. 
Truverii cânta inspiraţi. Departe sună cornul 
Dianei. Un satir sărută o graţie şi de-asupra tu-
tulor, pe braţe de îngeri coboriţi par'că din ta
blourile lui Veroneze pluteşte muza legendară. 

Mi-se pare că purtat pe aripile unui cal năs-
drăvan din basme, am coborît înaintea unui castel 
de pe alt tărâm. 

Şi totuşi nu i aici sălaşul unui rege rătăcit ca 
acel Ludovic al Bavariei, care plutea într'un lac 
de pe acoperişul castelului, în luntre trasă de 
lebădă, ca Lohengrin din vis. Dacă mergi înăuntru 
vezi că aceasta e locuinţa unui rege providen
ţial, care, cum spune un învăţat curtean, a luat în 
serios ceeace numia Ludovic al XIV »meşteşu-
gul de rege«. Dacă mergi înăuntru vezi că aceasta 
e locuinţa unei regine providenţiale, la privirea 
căreia curg lacrămile şi înfloreşte inima. 

Aici sălăşlueşte Madona patriei noastre. 
Şi prin parcul acesta, graţios ca o sonată care 

sboarâ pe ferestrele deschise de pe coardele 
vioarei dinăuntru, câţi monarhi, câţi visători n'au 
trecut vrăjiţi de minunile cereşti ale acestui colţ 
din Thüle! 

împăraţi apostolici, regine, prinţi, duci, mare
şali, o lume de artişti şi toţi ca acel maistru-
vrăjitor al Aziyadeei şi-au zis văzând acest sălaş: 
»Un Luvru locuit pe vremea regilor«. 

Da. 
Luvrul unui rege care n'ascultă decât glasul 

datoriei şi al judecatei. 
lată omul! 

Soarele se lasă şi cobor pe Peleş unde apa 
spumegoasă se linişteşte într'un Iac albastru um
brit de ramuri. Frunzele atinse de aripi nevăzute 
se clatină uşor peste lumina lină a apei. 

Stau pe-o piatră şi le-ascult. 
Şi uite... un biet om sbârcit, uscat, împovărat 

de sdrenţe, cu capul pe piept — o icoană a 
durerei — ça bătrânul din Cassel al lui Rem
brandt, se descoperă înaintea mea. 

Quo vadis, nobile om? 
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o nouă iscodire a minţii omeneşti, care 
schimbă în multe privinţe relaţiunile de 
traiu, deprinderile şi vederile omului. 

Desvoltarea extraordinară a ştiinţelor na
turale şi tehnice, întimpinată în secolul tre
cut a avut o urmare, o cunoaştere tot mai 
adâncă a naturei şi a puterilor ei, şi para
lel cu aceasta pătrundere în tainele naturei, 
întrebuinţarea tot mai mare a puterilor ei 
în folosul omenimei. 

Apa, aierul, căldura, electricitatea, magne-
tizmul, toate au fost supuse voinţei ome
neşte, şi cu ajutorul lor omul modern, ca 
un nou Prometeu, şi a creat felurite mij
loace pentru uşurarea şi îmbunătăţirea tra
iului său. 

Faţă cu iscodirile aceste din ce în ce 
mai minunate ale minţii omeneşti distanţele 
de pe pământ au început a dispărea, pro
ductele Nordului rece se amestecă cu ale 
ecvatorului ferbinte ; mările cele extinse şi 
munţii cei înalţi nu mai sunt pedecă 
pentru om ; răsăritul dă mâna cu apusul ; 
popoarele cele mai felurite se amestecă 
unele cu altele şi învaţă a trăi împreună; 
albul cu galbenul şi cu negrul ; cel până 
ieri sălbatec, cu popoarele cele mai înain
tate. Până şi mocanul nostru delà munte, 
olteanul din ţara cepii şi a secării, şi mu-
răşanul din Câmpia bogată în grâne, voind 
să-şi mai uşureze cele năcazuri, nu se în
spăimântă a lua lumea în cap şi pribege
şte peste nouă mări şi nouă ţări, prin ţi
nuturi, de cari mai nainte auzise numai 
din poveste. 

De altă parte, în urma întocmirilor celor 
nouă, şi cu deosebire în urma mijloacelor 
de comunicaţie moderne, omul se deprinde 
şi cu trebuinţe nouă. Plugul cel vechiu şi 
greoiu de lemn, se înlocuieşte cu plugul 
sprinten de fier, cu mai multe tăişe — sapa 
şi secerea cu maşina de săpat şi cea de se
cerat, îmblăciul cu maşina de treerat, răz
boiul cel vechiu de ţesut, cu războaie me
canice perfecţionate, acul migălos cu maşina 
de cusut, ceaunul cu maşina de spirt, lu
mina de seu sau de ceară cu lampa de pe
trol, sau chiar şi cu cea electrică, care a 
pătruns pe alocurea chiar şi în sate. O lo
cuinţă mai comodă, o hrană mai variată, 

îndureratul pelerin s'apropie sfios şi cu lacrămi 
în glas prinde a se povesti. 

Un cap de operă de pătimire omenească. 
A învăţat poporul şi învăţăceii drept răsplată 

au dat cu pietre în el. Nevasta şi copiii i-au murit 
şi boala, neîndurata boală 1-a aruncat cu crucea 
suferinţei în drumuri. Ţara pentru fiii căreia s'a 
jertfit, în loc de pâine i-a dat toiagul rătăcirei şi 
umblă, Ahasvérus gârbov, din loc în loc, din 
poartă 'n poartă. Un glas lăuntric i-a şoptit de 
duioşia cereasca a mamei poporului şi-a venit să 
bată la poarta turnului regesc, ca un pelerin cre
ştin în cetatea milei. 

Du-te umilitule, căci cu lacrămile durerei tale 
vei deschide izvor de duioşie şi în inima de 
piatră. 

Şi umbra aceasta dureroasă, sue spre cetatea 
umil, cu capul aplecat, în lumină de soare ca 
într'o aureolă cerească. 

In aer, dinaintea mea, se încheagă par'că, o 
mână albă, fină, arătând cu degetul spre gârbo
vul apostol şi martir. Şi nu ştiu cine, vântul sau 
vocea unui spirit nevăzut îmi strigă la ureche: 

Ecce homo! 
S i n a i a . Oh. D. Mugur. 

îmbrăcăminte mai reprezentabilă sunt tre
buinţe generale în ziua de azi. Dar pe lângă 
trebuinţele acestea fizice, omul modern caută 
să şi mulţumească şi sufletul prin felurite 
distracţii, prin învăţătură şi lucruri de artă. 

Se înţelege, mulţumirea atâtor trebuinţe 
nu se poate face aşa de uşor. De aci fră
mântarea neîntreruptă între oameni, alergarea 
fără preget după câştig, aceea ce s'a obiş
nuit a se numi »lupta pentru existenţă« şi 
care niciodată n'a fost aşa de aprigă, ca în 
zilele noastre. 

Vai de celce întră în această luptă fără 
pregătirea trebuincioasă. El sau e dat la o 
parte ca un netrebnic, şi trebue să ducă o 
vieaţă din cele mai amărîte, sau e călcat în 
picioare fără milă, de cei mai destoinici. 

A sta însă la o parte de lupta asta aprigă 
a generaţiilor de astăzi, râvnitoare după un 
traiu mai bun, nu este cu putinţă decât 
doar păstorului din creerii munţilor; dar 
nici acestuia pentru multă vreme, deoarece 
linia ferată, telegraful şi telefonul au început 
a pătrunde până la el, dându-i veste de 
celece se petrec în lumea largă, şi ademe-
nindul spre vârtejul, de care a fost ferit 
până acum. 

Astfel progresul omenimei schimbă neîn
cetat felul de viaţă al poooarelor, şi pre
tinde delà ele o pregătire din ce în ce mai 
mare spirituală, şi corporală pentru lupta 
de trai, dacă nu voesc să fie sdrobite de 
alte popore, ba chiar şterse de pe faţa pă
mântului. — Dacă însă acest progres a fă
cut omenimea mai fericită ca mai nainte, 
sau nu?... aceasta este altă întrebare. 

Un al doilea moment caracteristic al tim
pului de faţă e nizuinţa din ce în ce mai 
pronunţată a masselor celor mari ale po
porului, de aş i asigura şi ele o soartă mai 
bună, o vieaţă mai demnă, nizuinţă care 
adesea dă naştere la conflicte grave, ba este 
în stare a produce chiar zguduiri sociale 
puternice, şi care prin urmare trebue să 
preocupe nu numai pe bărbaţii de stat, ci 
pe ori şi ce om cugetător. 

Libertatea politică, câştigată după mari 
lupte şi după multe vărsări de sânge în 
cursul veacului trecut, n'a fost în stare a 
aduce pentru toate treptele sociaie liberta
tea economică şi mulţumirea aşteptată. Omul 
mai puţin favorizat de soarte se simte încă 
şi astăzi rob al celui mai puternic, cel să
rac se simte exploatat de cel mai cu avere, 
proletarul care nu are alte izvoare de trai 
pentru sine şi pentru familia sa, decât puterea 
braţelor sale, se vede silit a jertfi o parte 
din sărăcia sa, pentru înmulţirea milioanelor 
capitalismului. Nu este mirare deci, că a-
proape în toate părţile îi vedem pe toţi a-
ceştia agitându-se, ca să poată răsufla mai 
liber, însoţindu-se unii cu alţii, ca astfel să 
încerce cu puteri unite aceea ce nu pot în
deplini izolaţi, organizându-se şi formând 
împreună un lanţ puternic, care se întinde 
în toate ţările cu oarecare înaintare. 

Se pare ca şi când un răsboi crâncen 
s'ar pregăti în lumea întreagă, un răsboi 
social, cum nu s'a mai văzut până acum, şi 
care nu se poate asemăna decât cu cata-
clizmele cele mari ale naturii: cu potopul 
de odinioară sau cu erupţiunile vulcanice 
cari au schimbat întreagă înfăţişarea pă
mântului. (Va urma.) 

Camera austriacă este covocată pe ziua de 10 
Octomvrie. Convocarea s'a făcut pe ziua aceasta, 
ca ministrul Beck să poată vorbi despre transac-
ţiune în camera austriacă în acelaş timp, în care 
va vorbi Wekerle In cea ungară. Dacă transac
ţiunea nu se termina până atuncea, baronul Beck 
va espune la deschiderea camerei modul cum se 
vor putea rezolva independent referinţele econo
mice dintre Atästria şi Ungaria. Despre reluarea 
tratativelor nu se mai vorbeşte. Reconstruirea ca
binetului austriac va urmă repede după redeschi
derea camerei. 

Sărbătoarea anului. 
Adunarea genera lă a Astrei. 

— Delà trimisul nostru special. — 

Bistriţa, 19 Seot. 
Un cer senin şi un aer c?Id, ca mai rar. 
Soses°. la orele 10 în vechiul oraş săsesc. Sun

tem întâiul transport venit la serbări, abeà vreo 
6 inş\ Adevărata primire se va face la orele 12, 
comitetului central şi oa«peţilor, cari vin de pe 
ѵаіеч Someşului. 

Cu toate astea, prezidentul de încvartirare este 
în gară. 

In hote'e e o mişcare mai vie. Pentru cine nu 
a anunţat îna'nte, nicăiri nu se mai găseşte loc. 

In hotelul nostru se aşteaptă bucovineni. Mă 
gândesc ia apelul apărut în »Tribuna«. 

Vineri la ameazi . 
înaintea oaspeţilor şi a comitetului, cari sosesc 

cu trenui someşan, bistriţem'i ies Ia gară în nu
măr frumos şi în chip festiv. Dnii dr. Tripon 
şi dr. Onişor neobosiţii conducători, cu o pleiadă 
de tineri în jurul lor. 

Peronul e plin: bărbaţi, dame, tineri, toţi cu 
faţă de serbătoare. 

Se vorbeşte despre sosirea oaspeţilor din Ro
mânia — cu automobilul. De iot vor fi vre o 
patru cinci sute de oaspeţi. 

Şase jandarmi în deplină armatură — păzesc 
ordinea. 

După orele 12 cu câteva minute, soseşte tre
nul. Aglomeraţia începe. 

Se dau jos ca reprezentanţii comitetului central 
dl prof. Andreiu Bârsan, v.-prez. şi amândoi se
cretarii, şi dl Nicolae Ivan. Intre noui sosiţi se 
mai observă prezidentul clubului dr. Mihali cu 
d-na, din depărtare păr. prot. dl Borza şi alţii. 

Un scurt discurs de primire din partea proto
popului din loc, D. Domide, apoi un viguros 
răspuns de mulţumită din partea dlui Bârsan — 
şi grijile încvartirării împrăştie pe care încotro. 

Vineri seara. 
La seara de cunoştinţă se adună neaşteptat 

de multă lume. Sala cea mare delà Gewerbe
verein e aproape plină — de meseni şi de voie 
bună. 

Trei toasturi : 
Dr. Gavril Tripon, pentru oaspeţi. 
Nicolae Ivan, pentru amfitrioni. 
Ioan P. Oltean, în numele tinerimei. 
Numai pe la orele 11 s'a îndepărtat publicul 

obosit de cale. 
Sâmbătă dimineaţa. 

La orele 9 liturgie solemnă, cu o prea fru
moasă predică a prot. din loc. Serviciul divin 
pontificat de vicariul districtului, C. Deac, ajutat 
de patru preoţi. 

Peste noapte au sosit dl George Pop de Bă-
seşti, d\ advocat Hosszu-Longin cu d-na, d-nii 
deputaţi Vaida şi Stefan C. Pop şi alţii. 

Credincioşii — ţăranii au fost îndemnaţi la 
participare, de pe amvon — pleacă cu toţii dea-
dreptul Ia casa comitatului, unde se va face des
chiderea adunării generale. 

Sâmbătă la ameazi . 
Deosebite momente nu pare a avea adunarea 

generală din acest an. O strictă îndeplinire a 
formelor obişnuite, cu paloşul obişnuit de altfel. 

Cine sufere? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 

medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până îa 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

. , . . . . , „ і - „ „ л -л**. nerale, în băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a d e s r 

p o f t a d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 
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Cu toate acestea, pentru deschiderea întâiei adu
nări, lumea se pregăteşte nerăbdătoare şi dornică 
de o muncă serioasă. 

Sala cea mare delà comitat, pusă la dispoziţie 
cu multă afabilitate, nu încape pe toţi ceice ţin 
a ş i face apariţia. 

Jumătatea publicului e ţărănesc. Aceşti oameni 
încă urmează cu sfinţenie cuvintele auzite de pe 
amvon. 

Nu lipsesc nici reprezentanţii autorităţilor. Co
rniţele şi corniţele suprem mai mult ca oaspeţi, 
căpitanul poliţiei. 

Mai sunt şi alţi câţiva străini — saşi însă 
aproape de loc. Noi nu-i vom scoate din indife
renţa lor — precauţia în alte direcţii. 

De tot, numărul prezenţilor s'ar putea socoti 
la 400. Dame cât şi bărbaţi. Nu cred să fi rămas 
pe acasă vreunul din ceice au sosit până acum. 
Uniformă de loc — n'avem ofiţeri în regimentele 
bistriţene. 

La masa prezidiului ocupă Ioc dnii Bârsan, 
lvan, Negruţ, Tăslăuanu. 

Presa îşi are locurile ei. 
* 

Precis Ia orele 11, dl Andreiu Bârsan, ceteşte 
discursul de deschidere, de o concizie ce în-
cleaştă atenţia publicului (îl publicăm, întreg, în 
alt loc), şi prin asta începe şedinţa. 

Cu vocea-i caldă, cu gesturile-i expresive în 
numele desDărţâmântulu i primitor al Bistriţei, dl 
Tripon răspunde cam următoarele : 

Defineşte nizuinţa culturală ca o tendinţă din 
mult în mai mult. Originea acestei tendinţe e di
vină: o poruncă puternică a sufletului nostru. 
Ţintele ei sunt : iubire, frăţie, dreptate. Egoismul, 
deci, nu i iertat să le tulbure. Orice popor urmă
reşte astfel de mzuinţe, ce numai de cei răi poate 
fi împiedecată. 

Prin adevărată cultură, orice patrie de proză şi 
de noroi, va deveni o pgtrie senină şi caldă. 

Literatura, elementul de forţă al culturii, este 
sănătoasa cuge'aie omenească exteriorizată. Ast 
fel ideile bune şi frumoase prin literatură devin 
accesibile şi altora. In astea, — ca şi în limbă — 
originea divină se adevereşte asemenea. Ca un 
dar natural, ca o comoară căpătată gratuit, nu-i 
iertat s'o lăsăm în rugină. 

Cum ne vom achita de datorinţele ce avem în 
aceste privinţe? Ca văduva din biblie: cu aur 
puţin, dar cu inimă multă. 

Face făgăduială — sprijinit de aplauzele aprinse 
ale tuturora — de a şi da toate silinţele pentru 
a împlini cu vrednicie datorinţele impuse de su
perioritatea în cultură a inteligenţei româneşti... 

Aplauze dese. Prezidentul strânge mâna cu 
oratorul. 

Dr. Nicolae Veceidea, urează succese depline 
în activitatea ce va desfăşura Asociaţia, în aceste 
zile. Urarea o aduce în numele «Societăţii pentru 
fond de teatru*. — In cadrul salutului, aduce căl
duroase elogii d Iui Zaharie Bârsan, şi societăţii 
sale. (Urale.) 

Dr. Ştefan C. Pop face cunoscut salutul Aso
ciaţiunei aradane, şi făgăduială acestei Aso-
ciaţiuni, de a lucra mână în mână cu Astra. 
Persoanei prezidentului îi face măgulitoare laude 
de recunoştinţă. (Vii şi necontenite aplauze.) 

Prezidentul mulţumeşte pentru saluturi şi pen
tru făgădueliie făcute. Pomeneşte cu multă căl
dură de repaus»rea membrului corespondent al 
Asociaţiei, falnicul român de bine losif Vulcan. 

Se încredinţează secretarului administrativ con
trolarea credenţialelor. 

Se aleg, cu înţelegerea tuturora, membri comi
siilor diferite. 

Prezidentul mulţumeşte notabilităţilor prezente 
pentru interesarea lor. 

Secretarul ceteşte deosebit importanta pro
punere a beiusenilor, care se va lua mâne sub 
desbatere. (O dăm separat). 

Cu consideraţie faţă de înaintarea timpului, con
ferinţa dlui Nicolae Bălan se amână. 

Sâmbătă la amiazi . 
Banchet. Oaspeţi mai mulţi decât tacâmuri. S'au 

vândut peste două sute de bilete. 
Toasturile oficiale au fost anunţate prin o 

mică tipăritură, astfel : 
Pentru Maj. Sa: A. Bârsanu. 

Pentru comitet: Dr. D. Loginu. 
Răspunde: N. Ivan. 
Pentru autorităţi : Dr. V. Pahone. 
Pentru oaspeţi : O. Domide. 
Răspunde : O. Tăslăuanu. 
Deşi se tipărise pe anunţ: »alte toaste nu se 

ţin* mai vorbeşte, dorit de toţi, iubitul prezident, 
martor al multor vremuri, dl George Pop de 
Băseşti. 

Strigăte ce nu vreau să înceteze, cer stăruitor 
să se audă şi glasul dlui Vaida. La aşa frumoasă 
manifestaţie de simpatii, dl deputat însă nu poate 
răspunde decât cu precauţie. 

Faci să uit. Din partea autorităţilor mulţume
şte — în termeni neutrali — primarul. 

După amiazi . 
Pe la orele 4 prezidentul roagă publicul să 

meargă să vadă petrecerea poporală, organizată 
de poporalul învăţător al bistriţenilor Teodor A. 
Bogdan. Căluşerul şi Bătuta, jucate de o falnică 
ceată de voinici, apoi Romana jucată de măghe-
ruşani, în costum curat românesc, — face impre
sie bună. 

Comitetul este primit şi aici cu o scurtă alo-
cuţie, rostită de vătavul căluşerilor. D. A. Bârsanu 
răspunde cu frumoasa asemănare a unghiti şi 
csrnei : legătura cărturarilor cu opinca. 

Din cauza acestui spectacol se amână şi con
ferinţa dlui S. Dan : »Despre adevărul cul
tural «. 

Până la începerea teatrului, — înainte de ban
chet asemenea — lumea grăbeşte sâ privească 
odaia în care Reuniunea femeilor din Orăştie a 
expus lucrările din atelierul său. Despre cele ce 
se pot vedea aici, şi de cari dşoara Barcianu 
aşa de bucuros dă informaţii — se va mai 
vorbi. 

Sâmbătă seara. 
Trupa lui Z. Bârsan — sporită cu un membru: 

N. Brătean, cunoscutul iniţiat în multe arte — 
dă piesele : *Instictul«, «Cânele şi pisica* şi 
«înviere*. 

Z. Bârsan mai declamează poezia lui Goga: 
sQacasii«, când apoi se fac ovaţii şi poie-
tului. 

Mâne. 
Şedinţa de mâne va avea un punct de mare 

interes: propunerea despărţământului beiuşan. 
In şedinţa de mâne, pare mi se Astra va fi 

invitată la Beiuş. S. D. 

Propunerea beiuşenilor, 
făcută în adunarea genera lă a Asociaţ iunei . 

Considerând lipsa arzătoare şi impor
tanta nespus de mare a însoţirilor şi reu
niunilor în sînul poporului nostru ; 

Conziderând, că înşişi luminaţii cârmuitori 
ai Asociaţiunei noastre, pătrunşi de această 
lipsă şi importanţă a însoţirilor noastre cu 
înţeleaptă prevedere au binevoit a cuprinde 
şi — aşa zicând — a ocroti şi a asigura 
în corpul statutelor Asociaţiunei (§ 2 şi 27) 
putinţa şi modul de-a înfiinţa reuniunii cul
turale şi economice ; 

Considerând că In. Ministeriu de interne 
reg. ung. n'a încuviinţat nici la noi, nici la 
alte despărţăminte statutele însoţirilor, ce 
am încercat mai nou să înfiinţăm — pe 
motivul că de pildă reuniunea de muzică 
şi cântări nu este de caracter cultural, şi cu 
toate că dispoziţiile referitoare ale statute
lor Asociaţiei, sunt clare şi pozitive —ni-a 
contestat dreptul că ori în baza acestor 
statute (§ 2 şi 37) ori de sine stătătoare 
să putem înfiinţa reuniuni, măcar că în pa
tria noastră comună există deja şi cu mare 
succes funghează un frumos număr de ase
menea reuniuni de ale noastre; 

Considerând, că după resoingerea statu
telor suntem necurmat urmăriţi şi păziţi, 

să nu putem nici ca diletanţi a ne cultiva 
măcar ocazional în frumoasa noastră muzică 
şi cântare, ba am fost pedepsiţi chiar şi 
pentru cântări executate în sf. biserică, pen
tru lăudarea lui Dumnezeu, celea ce am fă
cut până aci neîmpedecaţi — acuma pe 
motiv că fungăm ca reuniune oprită; 

Rugăm pe on. adunare generală şi pro
punem, ca să binevoiască a chibzui şi a 
găsi modalitatea, cum să apărăm cu un 
glas şi aşa mai puternic, dacât noi aparte, 
scutul puternic şi înţelept din statutele a-
probate ale Asociaţiei cu privire la înfiinţa
rea reuniunilor noastre, ca aşa să putem lu
cra neîmpedecaţi pe terenul cultural şi ar
tistic singur menit anume, ca cu mai mult 
succes să închege rîndurile noastre spre 
deşteptare. 

B e i u ş la 14 Sept. 1907. 
Pentru comitet : Mc. Fabian, director. 

Vizitaţiune canonică. 
Neobositul nostru episcop, Ioan I. Papp, două 

zile a făcut vizitaţiune canonică în comunele: 
Mândruloc, Cicir şi Sâmbăteni. 

Sâmbătă, în ziua Naşt. Născ. de Dumnezeu a 
sosit în Mândruloc, întimpinat la hotarul comu
nei de banderiul flăcăilor şi de şirul de căruţe 
în frunte cu notarul comunal Valeriu Milovan. 
Serviciul divin l a săvârşit asistat de protosince
lul Roman R. Ciorogariu, asesorul George Po
poviciu, protopopii : Vasile Beleş, Procopiu Gi-
vulescu, Mihaiu Lucuţa, Traian I. Magier, de 
preoţii: lancu Stefănuţ, Fabriciu Mănuilâ, Con
stantin Mihulin, Valeriu Felnecan, de protodia-
conul dr. Iustin Suciu şi diaconul dr. Teodor 
Botiş. In decursul liturgiei a hirotezit întru pro-
topresbiter pe părintele Traian I. Magier, alesul 
Butenilor. In cuvântarea pastorală, Preasfinţitul 
a explicat credincioşilor însemnătatea sărbătorilor 
şi în special a serbătorii zilei. S'a raportat apoi 
la vieaţa credincioşilor, combătând cu edifica
toare argumentaţiuni luate din vieaţa poporului, 
un rău mare ce bântuie şi duce la sărăcie pe po
porul din acele părţi, anume luxul şi îndeosebi 
luxul femeilor în îmbrăcăminte scumpă. 

La ospitala masă a părintelui lancu Stefănuţ, 
publicul a fost plăcut surprins de logodna ami
cului nostru şi asesorul consistorial, dr. George 
Ciuhandu, cu amabila domnişoară Octavia Des-
seanu, profesora institutului de fete din Arad. 

După amiazi şi a ţinut Preasfinţitul intrarea în 
Cicir. La margina comunei a fost întimpinat de 
parohul locului cu Htia şi apoi a servit vecernia, 
ţinând iarăş o instructiva pastorală, în care a 
combătut pe lângă celelalte rele, alcoolismul. 
După vizitarea parohului C. Mihuün, noaptea a 
petrecut o în ospitala casă a notarului Valeriu 
Milovan. 

Duminecă a trecut la Sâmbăteni, întimpinat 
iarăş de banderiu şi popor mult în frunte cu 
notarul comunal Nicolau Conopan. Serviciul di
vin l a celebrat asistat de 15 preoţi. Aici s'a ex
tins Preasfinţitul mai ales asupra şcoalei ca factor 
cultural, ce conduce la consolidarea şi înălţarea 
popoarelor. A îndemnat poporul să aducă jertfă 
pentru fericirea fiilor săi şi să dea învăţătorului, 
care munceşte pentru binele fiilor săi, plata cu
venita. Masa a luat-o Ia părintele Fabriciu Ma-
nuilă, iar după amiazi la notarul Nicolau Co
nopan. 

Pretutindenea a vizitat P. S. Sa şcolile, unde 
pe lângă asistenţa poporului ce-1 urmă a 
examinat însuşi băieţii spre bucuria părinţilor şi 
fala micilor şcolari părinteşte îndemnaţi la cinste 
şi învăţătură. 

Fie ca sămânţa sâmănată cu atâta belşug de 
arhiereu să prindă rădăcini şi să înflorească în 
grădina neamului românesc. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cn putere electrică. 
y^-> , « • T ' maestru de monu-Gerstenbrein Tamas 5*ц* 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 

m a g S r c e X i : Kolozsvár, DéZSma-U. ПГ, 21. тайгт 
Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bânpatak. 
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Deputatul Yasile Goldiş între alegători. 
Sâmbătă în 11 Sept. n. deputatul Vasile Gol

diş a cercetat pe alegătorii săi din comunele 
Bârzava, Căpruţa, Dumbrăviţa, Oroşi şi Sla
tina. 

Plecând delà Arad cu trenul de dimineaţă de
putatul Vasile Ooldiş a sosit pe Ia 8 ore la 
Bârzava, unde a fost întimpinat din partea preo
tului losif Popovici (Bârzava), Ioan Pantoş (Mo-
noroşiia) şi George Pleş (Bârzava) 

Pe puţa dmainieî bisericei gr.-or. rom. o mul
ţime de alegători a primit cu semnele celei mai 
sincere iubiri pe deputatul lor. Frumoşii feciori 
din Bârzava s'au adunat asemenea în jurul de
putatului, care a ţinut cu cei de faţă o scurtă 
conferinţă asupra agendelor din apropiatul viitor. 
Alegătorii din Bârzava, cari sunt unii dintre cei 
mai luminaţi şi cei mai însufleţiţi români din 
cercul Radnei, au luat angajamentul a lucra 
întocmai, precum le-a indicat calea iubitul lor 
deputat. 

Delà Bârzava deputatul şi a continuat calea 
prin Monoroştia la Căpruţa, unde a intrat în sf. 
biserică şi a ascultat utrenia. După terminarea 
utreniei deputatul a ieşit în mijlocul alegătorilor 
adunaţi dinaintea casei comunale şi asemenea a 
ţinut cu dânşii sfat despre ceeace vor avea să 
săvârşească îndeosebi cu privire la alegerile mu 
nicipale, cari vor avea loc acum în luna viitoare. 
Deputatul a odihnit apoi puţin în ospitaliera 
casă a părintelui Demetriu Maci, hr apoi a ple
cat mai departe la Dumbrăviţa, u n d e asemenea 
a fost aşteptat din partea întregului popor în 
frunte cu tinărul preot Ioan Macaveiu şi învăţă
torul Ioan Cădariu. 

Prânzul s'a iuat în casa părintelui Macaveiu, 
deia care se aşteaptă, ca să Educă ordine şi 
mângâiere credincioşilor, cari timp îndelungat 
au fost lipsiţi de păstorul sufletesc, deoarece 
moşneagul preot Zenovie Dimitrescu de un lung 
şir de ani nu a mai fost în stare să provadă 
agendele preoţeşti. 

După masă deputatul şi-a continuat calea la 
Oroşi, unde a aflat deja întreg poporul adunat 
lângă crucea din drum, în frunte cu preotul, în
văţătorul şi judele comunal. 

Alegătorii au adus deputatului lor cele mai 
călduroase mulţumite pentru neobositul zel, cu 
care dânsul a alergat în mai multe cauze chiar 
private ale Oroşenilor. O babă băttână, văduva 
Asleu, s'a trudit şi ea, de a venit din căsuţa ei 
să sărute mâna deputatului pentru binele, ce i-i-a 
făcut. 

După terminarea conferinţei ţinute cu alegă
torii, deputatul a cercetat acasă p e preotul Igna-
tie Mara şi pe bravul comerciant Maxim Po-
pescu. 

Delà Oroşi deputatul a plecat la Slatina-Mură-
şană, cea mai depărtată comună din cerc, care 
este situată în creerii munţiior dintre Murăş şi 
Crişul-Alb. La Slatina poportd întreg în haine de 
serbătoare erà adunat dinaintea şcoalei confesio
nale româneşti. In fruntea lor preotul brav Da-
maschin Medrea, în cuvinte pline de însufleţire 
curată întâmpină pe deputatul cercului, care s'a 
obosit cale atât de lungă şi atât de grea ca să-şi 
vadă p e alegătorii săi cei mai îndepărtaţi şi să 
le sducă şi lor lumina cunoştinţei despre tre-
bile ţării şi despre nizuinţele şi aspiraţiunile po
porului românesc din care şi ei fac parte. 

După această caldă întâmpinare deputatul Va
sile Ooldiş într'o vorbire d e 1 oră înntreagă, 
arată alegătorilor starea politică generală a ţării 
şi accentuează mai ales faptul, că numai delà 
votul obştesc (sufragiul universal) fără restricţiuni 
se poate aştepta o îmbunătăţire a sorţii popoa
relor din aceasta nefericită ţară. Arată apoi, cum 
luptele pentru diepturi sunt peste măsură grele 
şi ce! ce vrea să învingă, trebue să aibă înde
lunga răbdare şi trebue să fie gata la orice jertfa. 
Acel popor, care nu ştie jertfi pentru drepturile 
sale, acela nici nu merita drepturi. La sfârşitul 
vorbirii sale deputatul arată pe duşmanii dinlă
untru ai poporului român : beţia, luxul, risipa. 
Aduce exemple din vieaţa popoarelor luminate şi 
cu cea mai mare insistenţă roagă şi îndeamnă pe 
iubiţii sèi fraţi români să se ferească d e birturi şi d e 
băutura otrăvii afurisite, ceci rachiul este izvorul 
sărăciei şi al fericirii atâtor familii româneşti. 

Ii îndeamnă să steie pază şi să nu lase, ca să 
între în casele lor diavolul făloşiei, luxul, căci în 
care casă întră mătasa, din aceea cu grăbire fuge 
bunăstarea şi mulţumirea. Omul fălos este om 

prost şi muierea încărcată cu mătasă poate fi de 
mirozenie prin târguri, dar omul cu minte să se 
ferească ca de diavolul a suferi în casa sa astfel 
de femeie. Să fim cruţători, zicea deputatul Ooldiş, 
căci nu acela e bogat, care are milioane, ci nu
mai acela, care cheltuieşte mai puţin, decât câş
tigă. Cruţarea este izvorul bogăţiei şi nu este 
lucru greu a câştiga, ci mai greu este a păstra. 

Cu ochii aprinşi ascultă mulţimea, bărbaţi şi 
femei, cuvintele pline de farmecul unei sfinte con
vingeri, ce curgeau de pe buzele iubitului nostru 
deputat şi când a terminat, ca un singur puter
nic glas a răsunai din piepturile celor de faţă 
strigarea: » trăiască deputatul nostru Vasilie Gol-
diş<. 

Seara şi peste noapte deputatul a fost găzduit 
la preotul Damaschin Medrea, care se poate cu 
drept cuvânt mândri, că şi-a câştigat sincera iu
bire a păstoriţilor săi, cari cu cea mai mare iu
bire şi stimă vorbesc de preotul lor. Cine vrea 
să vadă, cum un preot harnic şi între cele mai 
grele împrejurări din satul cel mai paraginii 
poafe îrt câţiva ani de zile să facă un sat aproape 
model, unde domneşte pacea, rânduiala şi iubirea 
de mumă, acela să se ducă la Slatina-Murăşană 
şi să vadă roadele muncei neobosite a preotului 
român Damaschin Medrea. In casa acestui preot 
a cinat deputatul în mijlocul familiei şi în socie
tatea judelui comunal Milentie Maxinan, un ro
mân brav şi înţelept şi a comerciantului român 
Pavel Maxinan. Multe planuri frumoase şi multe 
cetăţi viitoare zidite în dorinţele sufletelor celor 
de faţă s'au ridicat în acea sară frumoasă la 
masa ospitaliera a părintelui Medrea, pe când 
afară luna plină îşi vărsa lumina sa de argint 
peste codrii şopoiitori. 

Duminecă, în cealaltă zi dimineaţa Ia 8 ore de
putatul Vasile Goldiş a plecat delà Slatina spre 
Baia. Când trăsura deputatului s'a văzut ieşind 

din umbra pădurilor, a început bubuitul treascu-
rilor în Взіа. Lângă ca>a preolului Andreiu Vă-
ţan deputatul a fost aşteptat de feciorii satului şi 
apoi însoţit de aceştia la sfânta biserică. In bise
rică deputatul a cetit Credeul şi Tatăl nostru şi 
s'au mirat alegătorii, cari umpiuseră biserica, 
uniţi şl neuniţi, fără deosebire' de confesiune, căci 
în ziua aceea s'a ridicat dintre ei zidul despăr
ţitor, şi s'au înfrăţ't cu toţii în iubirea pentru 
deputatul lor român. 

Ieşind din biserică deputatul Vasiie Goldiş şi a 
ţinut şi aici darea de seamă vorbind alegătorilor 
timp mai lung de IV2 oră. De mai multeori cu
vintele Iui au stârnit nemărginită însufleţire şi 
adeseori a fost întrerupt prin strigatele însufleţite 
»Să frăiască< ale celor de faţă. Terminându-şi 
darea de sesmă deputatul a stat timp mai înde
lungat în mijlocul alegătorilor săi ascultând jalbele 
şi piânsorile lor, cari sunt leghion, căci în lumea 
aceasta nu mai sunt oameni atât de nedreptăţiţi, 
ca bieţii români din satele, cari sunt risipite prin 
văile dealurilor din dreapta Murăşului. 

Deputatul a luat apoi prârszui în casa preotu
lui Andreiu Văţan, iar după prânz şi-a continuat 
drumul spre Soroşag. Trecând prin comuna Giu-
liţa deputatul a cercetat famiüa preotului Ioan 
Covaci, cu care apoi împreună a plecat spre So-
roşag, unde a sosit abia la 3 ore d. a. Aici po
porul erà deja adunat înaintea casei preotului 
George Lupuţ şi deputatul şi-a şi început îndată 
darea de samă, luminând pe alegători, îndemnân-
du-i şi dându-le învăţături, cum să se poarte în 
viitor faţă de afacerile publice, ca să poată aveà 
nădejde de îndreptare. 

In decursul vorbirii deputatului sosiră vără-
dienii cu un şir de trăsuri, ca să întimpine pe 
iubitul lor deputat, despre care ştiuseră, că va 
cerceta şi Vărădia, ca să ţină sfat cu fruntaşii din 
jurul acela. Dupăce deputatul şi-a terminat darea 
de samă în Soroşag preotul Joachim Turcu din 
Vărădia îl saluta în numele vărădienilor şi ti mul
ţumeşte, că atât de mult se oboseşte întru lumi
narea poporului românesc. Adânc mişcat de cu
vintele pline de duioşie ale părintelui Turcu de
putatul Vasilie Goldiş decLră, că nu va ţinea ca 
răspuns vreun discurs mai lung ci iată înaintea 
sfintei biserici, unde ne aflăm, făgădueşte că până 
va fi un strop de sânge cald în vinele sale, nu 
va înceta să lupte penfu drepturile poporului ro
mânesc. Un vuiet de aplauze a fost răspunsul Ia 
aceste cuvinte ale deputatului, numita din suflet 
curat. 

După aceasta societatea întreagă, într'un lung 
şir de trăsuri, a plecat spre Vărădia. Aici dea-
lungul drumului erau adunate toate femeile şi fe
tiţele bravilor vărădieni, cu manile pline de flori, 

pe cari Ie aruncau în trăsura deputatului Era 
trăsura plină de flori şi buchete, când a sosit la 
casa părintelui loachim Turcu. Aici deputatul a 
ţinut conferenţă cu fruntaşii satelor din apropiere, 
la care conferenţă au luat parte preoţii : George 
Lupuţ (Soroşag), Ioan Covaci (Oiuliţa), Ioan 
Musca (Oăvoşdia), înv. Aurel Mircu (Vărădia), 
George Pleş (Bârzava), com?r Mantii Alexandru 
Ţăran (Vărădia) şi George Moldovan (Găvoşdia). 
Viniseră şi delà Soborşin preoţii losif Ognean şi 
Virgil Popovici şi înv. Protasie Oivulescu. După 
terminarea conferenţei, unde s'au pus multe lu
cruri bune la cale, deputatul Vasile GoId,ş a ieşit 
în mijlocul poporului, cu care s'a întreţinut vr'un 
jumătate de ceas animându-l, însufleţindu-l ş ias-
cultându-i jalbele şi plângerile pentru multele ne
dreptăţi, ce i-se fac. Cina a luat o deputatul în 
casa părintelui loachim Turcu care a fost din 
partea tuturor călduros falicitat şi din motivul, 
că aceea zi era tocmai onomastica Sfinţiei Sale. 
Frumoasa societate ar fi dorit, ca iubitul nostru 
deptutat să rămână până la trenul delà 9 ore în 
mijlocul ei, dar dl Goldiş nu a putut împlini a-
ceastă dorinţă, ci la orele 7 a părăsit Vărădia şi 
s'a întors la Arad. Raportor. 

Din sîrăîfiăfaîs, 
Anarhie în Corea. In Corea, afară de 

capitală, domneşte cea mai mare anarhie. 
Indigenii duc un răsboiu crâncen în contra 
japonezilor şi pretutindeni sttică căile fe
rate şi firele telegrafice. Coreanii sunt pro-
văzuţi cu arme moderne. Japonezii îşi răs-
bună, aprinzând satele resculaţilor. In Seul 
e concentrată o numeroasă armată japo
neză. 

Sărbările delà Ciacova. 
Vineri 7/20 Septemvrie . 

La 4 şi V2 p. m. au sosit î.i gara Ciacovei Prea-
cuvioşia Sa părintele arhimandrit Filaret Musta, 
învăţătorii în frunte cu prezideie lor Ioan Marcu 
şi corul Lugojului în frunte cu dirigentul Ioan 
Vidu, Dr. Valeanu preşedintele corului, depu
tatul G. Popovici, dr. Dobrin etc. 

Pretorele Cornel Pinui a bineventat pe Prea-
cuvioşia Sa, la care a răspuns Preacuvioşia Sa. 
Simpaticul şi inteligentul protopop Ioan Pinciu 
a bineventat învăţătorimea şi corul Lugojului ia 
care a răspuns preşedintele Marcu. 

Priveghierea. La ora 6 seara s'a început pri-
veghierea în biserica cea nouă, care serviciu a 
durat până ia 9 ore. Au servit prea on. domn 
dr. George Popovici protopopul Lugojului şi 
Traian Oprea protopul Vârşeţului, preotul Co-
lojoară şi diaconul Joandrea. 

Strana dreaptă a fost condusă de preoţii Surlaş 
şi Tinea şi de veteranul învăţător Traian Henţu, 
iar cea stânga de învăţătorii Borcan iscusitul cân
tăreţ Simu şi Râmneanţu. 

După priveghierea învăţătorii s'au întrunit la 
seara de cunoştinţa în Hotelul naţional. 

Actul sfinţirei. Harnicul şi inteligentul popor 
ciacovean, condus şi povăţuit de inteligenţa sa 
bravă a ridicat cu mari jertfe monumentala bi
serică, care ca pictură şi construcţie este mân
dria bănatului. Cerimia este după modelul cate
dralei din Sibiiu, iar catapeteasma şi turnul de
asupra ei, e după a Sinaiei. Pictura e admirabil 
execulaià de pictorul Smigelschi, iar sculptura de 
sculptorul Cotârlă. 

Actul sfinţirei s'a început Sâmbătă la 8 ore 
a. m. A servit Precuvioşia Sa arhimandritul Fila
ret Musta, prea on. protopopi dr. George Popo
vici, Ioan Pinciu, Ioan Pepa, Traian Oprea, preoţii 
Aureliu Dragan şi Colojoară. 

Răspunsurile liturgice le-a executat corul Lu
gojului sub dirigenţa dlui I. Vidu. 

Prestaţiunlle acestui cor au atins sublimitatea. 
Eram transpuşi în o altă lume, mai dulce, mai 
înălţătoare de sentimente. 

La finea serviciului Precuvioşia Sa a ţinut po
porului o instructivă predică, arătând menirea 
înaltă a lăcaşului dumnezeiesc şi sfătuind popo
rul să ţină la biserica şi legea străbună, să 
păstreze datlnele şi portul şi să se ferească de 
patimi. 
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Adunarea reuniunei învăţătoreşt i . 

Şedinţa primă. S'a deschis la 11 şi 3M prin o a-
vântată vorbire a veteranului preşedinte Ioan 
Marcu, salutând oaspeţii cu rol oficios. 

Dintre onoraţiori am remarcat pe Preacuvioşia 
Sa părintele arhimandrit Filaret Musta, proto
popii dr. Popoviciu, Pinciu, Pepa şi Oprea. Un 
număr însemnat de preoţi şi o mulţime de dame. 
Din partea administraţiei politice pretorele Pincu 
şi bravul primar Ioan Diminescu. 

Bună impresie a făcut prezenţa dlui referinţe 
şcolar dr. Dimitrie Cioloca, a profesorilor d-. 
Barbu şi I. Bălan, delà Caransebeş, Russu-Şi-
rianu delà Arad şi dr. I. Nedelcu, Oraviţa. 

Prea S. Sale diui episcop i s'a trimis telegramă 
omagială. 

Salataţiunile. Protopresbiterul Ioan Pinciu, în 
calitate şi de comisar consistorial, salută cu căi 
dură adunarea prin un instructiv discurs, în care 
a făcut icoana învăţătorului mode). Chudy, reprezen
tantul inspectorului mulţumeşte pentru atenţiune 
şi salută adunarea, atentificând învăţătorimea ca 
să fie condusă de sânta datorie, pentru care a 
jurat. 

Pretorele Pinciu salută adunarea în numele au
torităţilor administrative. 

Delegatul reuniunei timişorene, învăţătorul Iuliu 
Vuia sslută în numele delegaţiunei adunarea, a-
pelând la bărbăţia probată a învăţători mei, de a 
ţinea cu tărie la caracterul confesional al şcoalei 
de a fi ca şi în trecut paznici neadormiţi ai in
tereselor culturali ale neamului. 

Semnificative sunt enunciaţiunile sale: să nu
trim legitimă speranţa fraţilor, că precum şcoală 
îără biserică nu ne putem închipui, tot asemeni 
fruntaşii bisericii, conştiienţi fiind de faptul, că 
nici biserică fără şcoală nu va exista, vor nizuî 
a pune învăţătorul român în condiţii mai avan-
tajioase materiale, dovadă şi decisul măritului 
congres. 

Urmând la ordine alegerea comisiunilor, s'au 
ales în comisiunea pentru cenzurarea raportului 
general : I. Cotârlă, Emilian NovacovH Ioan Naie 
şi I. Bălan. 

In comisiunea pentru censurarea raportului cas-
sierului dr. Coste, V. Tarian, C. Diminescu şi 
Procopiu Simian. 

In comisia pentru censurarea raportului biblio 
tecarului : Qrigorie Palici, Traian Henţu, Ioan 
Ciurnu, P. Borcan şi T. Răbâgia. Pentru con-
scrierea membrilor C. Diminescu, Nica Dimi
nescu, ioan Gruîescu şi Petru Ferenţ. In comisia 
specială Ioan Vidu, Buzera, Miloia, Mircea şi G. 
Peirovici. In comisia de autenticare Achim Perian, 
S. Jures, G. Petrovici. In comisia candidătoare 
i, Pinciu, I. Pepa, dr. Nedelcu, dr. Cioloca, I. 
Caba, T. Henţu, dr. Petrovici, A. Onaie, Andri-
toniu şi S. Otonoga. 

Preşedintelui Asociaţiunei i s'a trimis urmă
toare tdegraută (la Bistriţa). 

> învăţătorii români din dieceza Caransebeşului, 
întruniţi în adunarea generală la Ciacova, salută 
adunarea Asociaţiunei şi doreşte prosperare şi 
succes în munca pentru luminarea şi cultivarea 
poporului român «. 

La ora 1 p. m. şedinţa se ridică. 

H0UTÄTI. 
A R A D , 23 Septemvrie n. 1907. 

— Turneul deputatului Vasilie Gol-
diş între alegători. Vineri în 14/27 
Septembre, Înălţarea sf. Cruci, deputatul V. 
Goldis îşi va ţinea darea de samă în co
muna Roşia la orele 12 şi jum., în Corbeşti 
la orele 2 şi jum., în Petriş la 4 ore p.m. 
Duminecă în 16/29 Septembre în Pâr-
neşti la orele 11 a. m. şi Lupeşti la ora 1 
p. m. In aceeaşi zi se va ţinea o conferinţă 
a fruntaşilor în comuna Soborşin. 

— O barbaria. Ni-se scrie: Onorată Redac-
ţiune, Vineri la 2 ore d. a. mergând delà Arad 
cu motorul spre podgorie, la staţiunea Cicir am 
fost martorul următoarei barbarii a unui condu
cător. 

Un ţăran român luase bilet la staţiunea nu
mită, dar nu primise un rest din suma mai mare 

ce dăduse !a cumpărarea biletului şi aştepta să 
i-se dea banii săi. Intr'aceasta motorul pleacă, 
dar nu înaintează, decât ca vre-o zece paşi şi iar 
se opreşte, — ca prea adeseori! 

Românul fuge după motor şi ajungându-1 vrea 
să se urce şi-şi cere şi restul de bani delà con
ducător. Conducătorul, o mutră spălăcită blondă, 
roşu la faţă, poate chiar beat — o stare care s'a 
mai văzut la conducătorii delà acest preţios tram
vai ! — îi spune românului că îşi va primi banii, 
dar să nu îndrăznească a se urcă în motor. 

Românul se roagă cu blândeţe, şi la îndemnul 
unor călători din fereşti, cari îl îmbărbătează 
par'că mulţumiior pentru încurajare se întoarce 
spre dânşii. Atunci bestia de conducător îi dă un 
brânci, încât ţăranul român sboară peste sanţ şi 
cade întins cât e de lung. 

— Mişelule, răsună din publicul indignat, să 
nu împinji, să nu dai ! 

— Trage i în cap cu bâta, îndeamnă altul pe 
român. 

— Mizerabilule ! spune altul conducătorului, 
care tot nu vrea să lase pe român să se urce şi 
umblă forfota delà uşa unui vagon la alta. 

Motorul pleacă, românul nu se iasă, şi pe 
aceeaş scară, luptându-se cu conductorul, mişelul 
cedează. 

Ajuns la Ghioroc, românul e luat de un poli
ţist şi merge şi conductorul bătăuş la notarăşul, 
pe care îl imiteazaromânaţii: »Mit mondott« ? căci 
nu ştie altă boabă de vorbă, decât ungureşte. 

Iată, ce bestii şi haimanale barbare ţine Di
recţia acestui car fără boi, care »e numeşte mo
tor cu benzină, şi te ţine uneori cinci ceasuri în 
drum. 

Iată cum se poartă cu poporul angajat cu bani, 
tot|comune româneşti, la această zd eanta de »drum 
de fer«, nişte lăpădături de funcţionari. Nu se 
tem, mişeii şi stăpânii lor de Nemeza răsbunării ? 

Ş'o gheşettărie: 
Cine nu scoate bilet la staţiuni (nu la toate se 

dau !) plăteşte în vagon, cu 10 fileri mai mult. 
Această suprataxare însă nu se poate controla, 
căci nu-i nici un criteriu pentru controla; au dar 
posibilitatea de-a sfânţui pe oameni pentru dânşii, 
conductori ca şi mişelul prezentat mai sus. 

Aviz Direcţiei » Motorului < şi confraţilor ma
ghiari aradani! Din păcate: Acţionar motorist. 

— Procese l e »Rev. Bistriţei«. Am anunţat 
cetitorilor, scrie »Rev. Bist.« că procuratura ne-a 
pus la cale nouă procese. In zilele acestea s'a 
înmanuai editorului G. Matheiu actul de acuză 
pentru politizare prin articolele: «Votul pentru 
toţi« şi »Situatia şcoalelor noastre«, un mic ex
tras din discursul de deschidere delà Dumineca 
Tomii al Metropolitului Meţian, iar di dr. V. Oni-
şor e pus în cercetare criminală pentru articolul 
»Poveste tristă*. 

— Delà întrunirea de ieri a meser iaş i lor . 
La şedinţa de ieri a meseriaşilor, care s'a ţinut 
în Casa naţională, s'a ales o comisiune pentru a 
compune lista tuturor meseriaşilor şi comercian
ţilor români din loc. S'a aies apoi cassar dl Leon 
Munteanu, iar controlori d nii Cost. Don şi Vi-
chentie Stoicu. S'a decis în sfârşit, ca întreagă 
constituire să fie adusă la cunoştinţa comitetu
lui central al Asociaţiei aradane, în sânul căreia 
meseriaşii să fie primiţi ca secţie separată. 

U urmat apoi conferenţă diui dr. Dionisie Stoica 
despre Importanţa culturel naţionale, care a fost 
ascultată cu un viu interes din partea celor pre
zenţi, peste o sută ds persoane : doamne, d-şoare, 
domni şi ţărani. 

Intre dânşii arn observat pe următorii: dna şi 
di N. Mihulin, profesor, dl dr. I Marşeu, adv., 
d-na şi dl P. Simtion, proprietar de librărie, apoi 
d nii Iustin Olariu, Cornel Lazar, Ioan Vancu, 
N. Ştefu, cand daţii de advocaţi Morariu şi Pâş-
cuţiu, C. Don, R. Ursu, V. Stoicu cu d şoara, P. 
Russu, M. Popoviciu, Pasca, Ţapoş cu d-şoarele, 
I. N. Iova, A. Vaţian, etc. 

După conferinţă a urmat un joc vesel şi ani
mat, care a ţinut până pela orele 11. 

Cea mai apropiată întrunire va avea loc Dumi
neca viitoare la orele 8 seara. De data aceasta 
va cânta corul şi se va ţinea o conferinţă, după 
care va urma deasemenea dans. 

— E regretabil , că vestitul fibirău Hadfi din 
S-Mtclăuşul Mare a convocat la jurământ pe în
văţătorii români pe Vineri, în Ziua Crucei. 

Invaţătorii„ar trebui să protesteze şi să ceară res
pectarea serbătorilor. 

— N o u inginer român. Simpaticul tinăr Sep-
timîu S. Pop, fiul protopopesei văduva Ana Pop 
din Sânmărtinul-sărat în zilele trecute a luat dir 
ploma de inginer mehanic la politehnica di* 
Budapesta. Multe felicitări. 

— Logodnă . D şoara Aurelia L. Tătar din S. 
jupani şi dl Ioan Triff absolvent de teologie, dia 
Mihăieşti, fidanţaţi. Felicitările noastre. 

— Un ministru român. »Rev. Bistriţei « scrie : 
Dl ministru de interne Ionel I. C Brâtianu cu 
soţia sa născută princesa Ştirbei a sosit Mercuri 
la amiazi cu automobilul în oraşul nostru. După 
amiazi au vizitat în societatea dlui protopop Ge-
rasim Domide şi dr. L. Domide comunele Nuş-
f Jău şi Şoimuş şi apoi s'au întors pe înserate 
peste Budacul-rom., Dumitriţa, Orhei şi Jeina la 
Bistriţa. Joi dimineaţa au vizitat biserica româ
nească şi la orele 8 şi jum, au p'ecatla Nâsăud, 
unde au vizitat gimnaziul şi apoi au plecat spre 
Rodna, având de a face drumul în aceeaşi zi 
până în Dorna. Ministrul Brătianu a dăruit 100 
cor., pentru cel mai bun student delà gimnaziul 
din Năsăud. In Nuşfalău a vizita1, niai muite case 
ţărăneşti, clădiri economice şi a vorbit cu mai 
mulţi ţărani, a cumpărat farfurii şi vase de lut 
vechi, cum şi alte lucruri antice. 

— Rege l e Eduard şi Francise Kossuth . 
Ziarul »Neueste Nachrichten« din Lipsea comu
nică ştirea, că regele Angliei, Eduard, n'a voit 
să primească, pe când petrecea astăvară ia Ma-
rienbad, în audienţă pe Kossuth, care se afia 
atunci la Karlsbad. 

Eduard şi a motivat refuzul în următorul chip: 
— N'am voit să 1 primesc pe Kossuth, deoarece 

nu doresc să mă amestec în afacerile interne a!e 
Ungariei. 

Audienţele — ştim noi — nu au numai ca
racter politic, dar Eduard va fi avut şi alte mo
tive, să nu se întâlnească cu Kossuth. 

— Din Peatra Neamţu (România) ni-se 
scrie : Vineri seara a avut loc în sala teatrului de 
aici un splendid concert dat de dl V. Popovici 
membru al societăţii corale »Carmen« din Bucu
reşti. D! Popovici a ales pentru concertul dsale 
cele mai bune elemente, cari au format un cor 
admirabil ; de asemenea şi alegerea bucăţilor nu 
mai puţin. Corurile bănăţene şi transilvănene ar 
fi rămas îndestul estaziate ascultând la corul dlui 
Popovici executarea cântecelor ce au fost bisate, 
ca »Mä dusei şî eu la mosra«. »Lugojana«, >Mo-
rarul«, »Dorul meu«, »Auzit-am auzit« efc. »Reuni-
unea de cantari« din Lugoj, care s'a înfrăţit cu 
a noastră »Carmen« ne-ar fi aplaudat frenetic. 
Dl Gh. Necula student, a recitat între puncte cu 
cunoscutu-i talent, diferite versuri, fiind răsplătit 
cu ovaţii şi aplauze. 

DJ I. Radu a mai recitat admirabil poemul in
dian »Dasarat?.s« tradus de Gh. Coşbuc. 

Intre dşoarele concertiste enumăr pe : Marice, 
Klicinschi, Aibanezu, Hilochi, lonescu, Gheorghiu 
Cadioschi, Mihaiiescu, etc. 

Intre domni : Cassa Nuova Vittorio, Popovici 
Jc-an, Cadioschi N., Gheorghiu. Radu, Meluite, 
lonescu Gh., Neamţu Gh., Necula Gh., Iliescu. 
După concert a urmat imediat un drăgălaş bal 
la care a asistat o p?.rte din publicul răma«. Ba
lul a avut de regină pa frumoasa dna Angelina 
Sax (Galaţi), o rară frumseţe. Adrian Lazariu, 
student. 

— Alegere de p r e o t In comuna Bârsa a 
füst ales pentru al doilea post de preot dintre 6 
concurenţi dl Miron Grecu, absolvent de teolo
gie şi funcţionar consistorial în Arad. Alegerea a 
avut loc ieri 22 1. c. 

— Doi marinari au aruncat, Sâmbătă după 
ameazi, o rugare în trăsura regelui nostru, când 
acesta trecea prin strada Mariahilfstrasse delà 
Burg cătră Schönbrunn. Marinarii servesc în Pola, 
şi în rugsre se plâng de tratamentul rău. 

— Yactul ţarului a fost scos Vineri din locul, 
unde se înămolise, suferind mari stricăciuni, pe 
când călătoria pe el întreagă familia ţarului pe 
apele finlandeze. Jactul a fost tras Ia ţărm pentru 
a fi reparat. 

- - Un e p i l o g al alegerii de là Beiuş. Se 
ştie că partidul lui Kardos, care a căzut cu atâta 
ruşine la Beiuş, cearcă se găsească pricină pentru 
a nimici alegerea. Iată iarăşi un caz, care ar fi 
menit să servească adversarilor noştri după do
vadă că > am agitat şi terorizat* : Mihaiu Popa, 
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rigorozant în drept, a condus Ia vot alegătorii 
din notariatul Dumbrăveni. E un n o r o c că s'au 
găsit români buni, cari să ducă la vot acest no
tariat, care deşi are 7 sate, n u are decât un s in 
gur preot şi nici un Învăţător ! Popa zise çi cârş-
marului Weiss József din Valea neagră-de-sus să 
voteze cu românii, căci pânea lor o mânâncă ! 
Acum jidanul acuză pe Popa, că ar fi întrebuin
ţat mijloace brutale să-1 ducă la vot. Sunt infor
mat că acuza jidanului Înaintea judecătoriei e 
minciună şi cazul acesta e o încercare de răsbu-
nare a partidului coaliţionist, căzut atât de ruşi
nos la alegere. 

— Delà »Arenele Romane«. Nu de 
mult s'a împlinit anul delà festivalul coru
rilor noastre, al celui din Bucovina şi al 
celor din România la »Arenele Romane«, 
ridicate din incidentul expoziţiei naţionale 
jubilare. Acum după un an, > Drapelul « 
delà Lugoj publică o serie de foiletoane 
foarte interesante despre excurziunea coru
rilor noastre, şi în special a celor bănăţene, 
la Bucureşti şi despre serbările de acolo. 
Din al şaselea foileton reproducem urmă
toarele pasaje : 

Amăsurat planului stabilit înainte această co
mună cooperare a corurilor era să fie punctul 
culminant al întregei excursiuni. Era să fie ! 
Astăzi când reprivesc prin perspectiva amintirilor 
cristalizate în memorie zic: A fost şi n'a fost. 

A fost : întru cât ceeace au prestat corurile a 
întrecut orice aşteptare; pentrucă a fost prima 
întrunire de natura aceasta a corurilor româneşti 
din toate părţiîe locuite de români, fără privire 
la frontiere politice, şi a fost pentrucă prin gran
diosul succes s'a împământenit şi în România 
cultivarea artei muzicale, arta de a cânta şi cul
tiva cântările naţionale prin păturile largi aie po-
pulaţiunei, nu numai prin forţe profesionale. 
Cântarea naţională şi-a regăsit locul firesc în 
stăruinţele noastre naţionale culturale. Acest prim 
debut a dovedit ce putere zace în cântare şi a 
deschis noui perspective în viitor. Cântările au 
fost toate originale româneşti, parte produse di
recte ale geniului poporsl, parte compoziţii şi 
armonizări de ale compozitorilor noştri, cari cul
tivă avutul strămoşesc păstrat cu atâta evlavie 
d e popor. Singur corul » Armonia* din Cer 
năuţi a cântat pe lângă compoziţiile originale 
româneşti şi un imn de Beethoven, încolo tot 
compoziţii neaoşe româneşti de Kiriac, Vidu, Po-
rumbescu, Murăşan, Popovici, Costescu, Регіяп, 
Muzicescu, Vorcbchievici, Lugojan, Birou, Fi-
lipa, Paulian.Ciorogar, Teodorescu, Flondor, Man-
dicevschi şi de românii naturalizaţi Flechten-
macher şi Hübsch. Şi după putinţă au adus co
rurile cântările compozitorilor din partea locului, 
ba in mai multe cazuri chiar înşişi compozitorii 
au dirigiat corurile proprii. 

N'a fost : întru cât la acest act de imensă im
portanţă n'am dat faţă nici cu România oficială 
şi nici cu talpa ţării, cu poporul României, ci 
am serbat această mare serbare aşa zicând nu
mai noi de noi. Partidele politice ale României 
s'au ţinut ia distanţă, unul pentrucă e la putere, 
iar celalalt pentrucă e in opoziţie, cântarea noa
stră nu i-a putui unî sub raportul unei idei mai 
înalte, care nu cunoaşte cadrele strâmte ale vieţii 
de partid. Iar poporul României, cele cinci mi
lioane de fraţi, cari trăiesc ca şi noi ţinând de 
coarnele plugului, tăind brazde în pământul bine 
cuvântat al ţării şi păstrând în doinele şi cânte
cele lor ca şi noi puterea de vieaţă dătătoare a 
neamului românesc, a lipsit cu desăvârşire. De 
abia la mare distanţă l-am văzut, par'că am fi 
străini unii d-; alţii şi n'am fi fraţi dulci, de o 
mamă şi de o seamă, vsrsându ne în aceleaşi 
accente ale doinei, năcazul ce ne munceşte şî 
dorul ce ne susţine. 

— Bani ş i amor. încă în anul trecut un ti-
năr polon, Octavian Orlovschi, legase cunoştinţă 
în străinătate c u o doamnă foarte avută, Maria 
Morpurgo. Orlovschi s'a dat de conte D o l o n şi 
mare proprietar, şi în scurt timp s'au început 
relaţii de amor între el şi tinăra doamnă. f o n 
t e l e* pretutindeni o prezenta pe d-na de soţia 
Iui. Cea mai mare parte a zilelor fericite au pe
trecut o în Italia, unde trăiau din punga doamnei. 
Au ajuns şi prin Montecarlo, unde Orlovschi a 
pierdut 80000 de franci. In decurs de u n an dna 

Morpurgo a solvit pentru amantul ei 160.000 
franci, întreaga ei avere. Tinărul »conte« văzând, 
că amanta sa a cheltuit toţi banii a părăsii-o şi 
s'a întors în Lemberg, dupàce o îndemnase să-i 
mai subscrie şi un cambiu în valoare de 26.000 
coroane. Sosind timpul scadinţei d-na a calătorit 
la Lemberg, ca împreună cu Orlovschi, care o 
jupuise de toată averea să rescumpere cambiul. 
La şi aflat la un prietin al lui. Orlovschi, însă a 
respins-o, nevoind s'o recunoască. A aruncat-o 
pe scări în jos, astfel, că biata femee s'a ales şi 
cu câteva lovituri grele, în loc de bani. Doamna 
Morpurgo a făcut arătare în contra lui Orlovschi, 
pentru înşelăciune. 

— O n o u ă catastrofă de tren s'a întâmplat 
zilele trecute în America. Pe linia ferată El Paso, 
în gara Encarnacio, un tren accelerat s'a lovi* de 
unul de povară. Sunt morţi 32 de oameni şi 23 
răniţi. Amândouă locomotivele şi mai multe va
goane au fost zdrobite. Cauza, se zice, a fi ne
glijenţa maşinistului, care n'a observat îndrumă
rile, prescrise de regulament. 

— Concurs . Din partea »Comuniiatii de avere 
a fostului regiment confniar romano banatic Nr. 
13 se vor distribui pentru anul şcolar 1907/908 
la elevi ai şcoalelor medii, anume: gimnazii, 
scoale reale, comerciale, scoale militare, alte scoale 
de specialitate, şi îndeosebi acelora, cari frecuen-
tează academia de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, ajutoare în bani, ceeace pe această 
cale se aduce la cunoştinţa tuturor interesaţilor. 

Ajutoarele se vor conferi numai la acei fii să
raci ai împăduriţilor, cari fiind diligenţi, dovedesc 
progres bun în studii, şi au purtare bună. Se 
observă că dintre frecuentanţii gimnaziilor şi ai 
şcoalelor reale aceia, în prima linie vor fi prefe
riţi, cari în rugarea lor îşi exprimă dorinţa de a 
cerceta mai târziu academia de silvicultură. 

Cei ce doresc să obţină vr'unul din aceste 
ajutoare sunt provocaţi aş i subşterne petiţiile 
lor, timbrate în toată regula, comitetului »Comu-
nităţ'i de avere« pană la 2 0 Octomvrie 1907 
st. nou . 

Rugările petenţilor au să fie instruate cu ur
mătoarele documente: 

1. Atestat şcolar din anul şcol. 1906/7 în ori
ginal sau îţi copie egalizată, din care se va ve
dea progresul fiecăruia. 

2. Certificat despre frecuer.tarea şcoalti în 
anul şcolar curent. 

3. Atestat despre averea mişcătoare şi nemiş
cătoare a familiei şi despre numărul membrilor 
acelaş după formularul alăturat Ia acest con
curs sub alineat. 

Se observă în fine că petiţiile elevilor şcoale
lor medii numai în sensul acela vor fi luate în 
considerare, dacă dovedesc că au absolvat a doua 
clasă. 

Onoratul oficiu comunal este rugat a publica 
concursul de faţă în comuna cu observarea, că 
petiţiile intrate după terű.inul fixat mai sus, 
asemenea şi petiţiile acelor şcoiari, cari nu vor 
fi instruate cu documente specificate mai sus, 
sau frecuentează alte institut j şi nu pe cele speci
ficate în acest concurs, nu se vor luà în consi
derare. 

Din şedinţa comitetului ţinută în Caransebeş 
la 17 Septemvrie 1907. Burdea consilier aulic, 
preşedinte. 

— N u mai e păr cărunt — «Regulatorul de păr* al 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se coit 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă: 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la: Friedrich Radda, ap*-
hectar în Păncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte d i n Budapests* 

Budapesta, 23 Sept 1 W V 

INCHEEREA la 1 ORÄ : 

Orâu pe O c i 1907 (1C0 klg.) 22-72—22 74 
Secară pe O ct 1907 19 54—19.56 
Ovăs pe Oct. 16.18-16.20 
Cucuruz pe Mai 19C8 13-70—13-72 

INCHEEREA la 5 O R E J 
Orâu pe Octomb. 1907 22.62—22.64 
Secară pe O ct 1907 19-46—1948 
Ovăs pe O ct 1610—16.12 
Cucuruz pe Maiu 1908 13.68—13.70 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul r 
Orâu ' 

De Tisa — — — — 21 K. 2 5 - 2 3 K. 20 fii 
Din comitatul Albei — 21 > 85—22 » 70 » 
De Pesta— — — — 21 5 5 - 2 3 » — » 
Bănăţenesc — — — — » — 
De Bacica — — — 22 » 35—23 10 > 

Săcară — — - - 18 90—19 » 10 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 55—15 » 75 * 

> de cvalitatea H — 15 » 35—15 > 55 » 
Ovăs » » I — 16 > 50—16 > 60 

. > > II — 16 1 0 - 1 6 » 40 > 

Cucuruz vechiu — > » — > nou 13 50—13 > 70 » 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : I. C. Panţu : Ştiinţa conturilor sau 

contabilitatea în partidă duplă, un volum de 
I—VIU—j—323 pagini octav mare. Cartea aceasta 
este scrisă pe baza teoriei nouă matematice şi 
este menită de a face bune servicii ori şi cui 
se va interesa de ştiinţa contabilităţii. Un avan-
tagiu mare oferă explicările poporale, ce s'au 
dat, precum şi multele exemple lămurite. S'a 
purces în mod inductiv la compunerea acestei 
căiţi, începând cu exemple de tot uşoare şi con
tinuând gradat cu exemple tot mai grele, până 
se explică complet această ştiinţă frumoasă şt 
utilă pentru poporul nostru. Regulele sunt ex
trase din exemplele indicate în carte. Se reco
mandă membrilor din direcţiunea băncilor, celor 
ce au să facă revizii şi control la socoteli, celor 
ce administrează averi sau poarta socoteli publice 
sau private, contabililor de specialitate şi tuluror 
cari au daraveri comerciale. — Se poate procura 
direct delà librăria Ioan I. Ciurcu, Braşov cu. 
preţul de patru coroane. 

— «Cantorul b iser icesc* , opul dlui Oeorge-
Bujigan, zilde acestea a ieşit de sub tipar. 

Opul e foarte voluminos şi e neîntrecut în li
teratura bisericească, atât ca cuprins cât şi ca 
aranjare. Abonamente nu se mai pot face, de
oarece opul e complet şi conspectul tipărit. 

Ceice doresc a l avea să se adreseze autorului 
în Deliblat (Temesm.) 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor., legat în 
pânză frumos aurit 12 cor., legătură de lux în 
piele 16 cor. La comande de 5 exemplare 10°/e 
rabat. 

* 
— Abcdar ilustrat scris după metoda cu

vintelor normale de luliu Vuia, a apărut zitele 
aceste în tipografiea diecezană din Arad. Preţul 
40 fileri. 

* 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în 

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 11 
Octombrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Ieşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 Cor. 50 fii. 

Plus 10 fileri porto. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edflor-«40«v4fts»- O c o r f e Nichiţi 
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A N U N Ţ . 
In Lipova sab nr. 1039 în mijlocul 

oraşului numit: > S u b - d u c h e n e « e O 
p r ă v ă l i e , cu 2 sobe, chindii, pod şi 
podram imediat a se da în arîndă sau 
a se T inde . 10AN MUNTEAN, 

neguţător. 

3 
4 
4 
4 
4 
4 

\ 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

i 
4 
4 
4 
4 

Szatmáry Mihály 
MEŞTER D E CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

întreprindere atât în loc cât şi în pro

vincie tot fpîui de reparări de cazane , 

maş in i şi l o e o m o b i l e la moare de 

aburi ş l fabric i de spirt , aceste le 

efeptueşte cn preţari favorabile şi pe 

lângă garantie 

• • • • • • • • • • • • • • 

La chemare prin 
scris, vin în per
soana ori şi unde. 

D r . K u t î n A l f r é d 
si-a deschis 
» 

• cancelaria advocaţială • 
î XX A r гл. d , 

strada Haszinger număru 3 . 

ЩМ k rat. 
De tot noui cu 3 0 fl. şi mai 

mult; expert reparate pentru fa
milii şi industrieşi delà 1 2 fl. în 
sus le liferează pe lângă garantă 

H a b á n József , mechanist 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preturi curente ilustrate se trimit gratis. — 
Corespondenţă în limba maghiară, germană 

şi siovacă. 

T e j n o r J á n o s 

Timişoara-Fabric, str. Andrássy 18. 
P. T. 

După 25 ani de activitate la firma Karl Koch, 
îm permit a aduce la cunoştinţă, cumcä m'am 
stabiliat însumi sub firma sasnumită. 

Recomand numai fabricate 
de clasa prima ca: c u ţ i t e 
d e b u z u n a r " , b r i < 
c i u r - i d e i- î i « , 
f o a r f e c i d e o ţ e l , In
s trumente chirurgice, ta
câmuri, unel te de grădină, 
b a n t a g e ; legături la cu ră
rea morburi lor se efeptueşte 
prin oameni esperţi. Ciorapi 
d e gumi, special is t pentru 

. m â n i artistice, p ic ioare şi 
alte aparate o r t o p é d é , pre-
servet ive , ascuţiri, repara
turi, nichelări se efeptuesc 
garanţie de oameni esperţi. 

T E J N O R J Á N O S , 
instrumentar chirurgie, 

cuţitar şi convacar absolvent. 

D i n c a u z e f a m i l i a r e 
se vinde în grabă o 

O S 
cu grădină, popicărie şi cu tot aran 

jamentul 

ш г pe lângă pre} redus. 
A se adresa la administraţie. 

C h i f t M o r , B.-Csaba 
= « = Fabricant de cimbale. = « = 

Pregăteşte 
ceie mai bune 

% cimbale, 
'A Z-

precum şi 

repararea 
tuturor in
strumente

lor 
cu coardă 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 

m magazin se află totdeauna pe lângă pre

ţurile moderate : var, ţiment, ţigle, hâr

tie de catran şi alte materii de zidit. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

Prima societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Publicafiune. 
1. 

pe lângă garanţie şi preţuri moderate. 

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua 
de 21 Septemvrie st. v. 1907, urmează a se 
ţine licitaţie la sediul acestei Societăţi prin 
oferte închise fără drept de supralicitare, 
pentru arendarea moşiei Piscul Rusului, 
din comuna Dagăţa, judeţul Roman, proprie
tatea acestei Societăţi. 

Arendarea acestei moşii se face pe un ter
men de 5 ani cu începere delà 23 Apr. 1908 

Garanţia cerută !a licitaţie este de 1000 lei. 
Condiţiunile speciale pentru arendarea 

acestei moşii se pot vedeà la sediul Socie
tăţii în orice zi de lucru între orele l i a . m., 
până la 6 p. m. Ele fac parte integrantă din 
contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele 
date de societate la care se găsesc alătu
rate condiţiunile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după 
aprobarea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

Dr. Vajda Iván 
şi-a deschis 

c a n c e l a r i a adhrocafială 

în piaţa Andrássy nr. 17. 
(Casa Rein hart). 

! »9 

1 1 І Л І E R O S 
SIBIIU (NAGYSZEBEN). 

Noutăţi în toate soiurile de oro-
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, inele de fidanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brăţare, uten-
silii pentru biserici şi masă, obiecte 
de lux de toate soiurile în aur şi 

argint. 
Fiecare obiect de aur sau argint ѳ examinp.t oficios şi proba oficioasă vizibilă 
exact, afară do aceea se garantează la scris, c& obiectul e veritabil. Trimitore 

numai cu rambursa. 
Prct<mrnnte ilnstreto Ja cerere gratis şi franco. 

Q l a n i n ä m a g h i a r ă d e p r i m a c a l i t a t e a f i i 9ІаПІПІЯ m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu 
lează curat, higiénia Greutatea unei părţi e delà 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru seivitorime de ţară, muncitori, secerători şi Ia tot felul 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

C ă r b u n i p e n t r u treerat> oleiu 
şi unsoare de maşină. 

JJgj ţg*pj | de prima calitate şi sacuri 

G u n o i u 

şi pânze foarte bune. 

artificial pentru îngunoirea 
terenului de toamnă. 

Se r a g s s a r e de vite în presă 
<i£b fS J) şj formă de praf. 

O l e i u d e 
trăsuri. 

de zi
dire. 

Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

AradYármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Ertékesitő Szövetkezet — ín Arad. 

Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile cele mai moderate. 
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iRansburg M J 
i 

neguţători de struguri 
şi cultivatori de vin, 

Arad; str. Zrinyi nr. 4a. 
Iş i recomandă 

VINURILE CELE MAI BUNE 

t DE MAFLERAT ŞI MOCREA. 
I V i n r o ş u de M i n i ş : 
1 T 3 # şi alte 

' V i n u r i de dessert , * 
în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i ş 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

S T e l e f o n 3 2 3 . • 

S Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. S 

C i n e a r e n a s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

I n j B a e d e a u r " 
d a c ă s e o c u p ă c u p r e p a r a r e a p e t r i l o r î n 

m o d a r t i f i c i a l . 
Se pot prepara eu mici cheltueH : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 1 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucă ţ i . . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C> 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

Reprezentat de cäträi 

B Ü S C H I T Z M O R I n K O M Á R O M I . 

" • " i « I ; 

S - ' J s J M a l 

1 - I J . 

C A T A L O G I L U S T R A T ŞI P R O I E C T DE B U G E T gratuit 
trimite reprezentantul fabneei B ü s c h í t z M ó r , Komárom, 

câtrà care trebuesc adresate si scrisorile. 

УЁР W TáF тіУ TAY А̂Ѵ W TAT TAT yenгеяг ^АТ 

И 
F r i t z B e r g e r 

L Ú G O S 

"51 

s 

4 
Liferează 

PARCHETE DE TOATE SOIURILE 
de 

şi tot felul 

DE ARTICOLE DE LEMNĂRIE 
precum N 

şi lemne pentru ars 
de diferite soiuri. N 

ATA AYA AYA AYA AYA AYA ATA AYA AYA AYL AYA AYA AVA AYA AYA 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


